

日本文部科學省肯定多元化，增加 24 所國立大學補助款額度

駐大阪辦事處派駐人員

日本文部科學省於 7 月 29 日公佈了在編列國立大學 2020 年度營運補助經費中，基於教育研究及經營改革之實績進行補助款加權比重分配評價結果。因自本年度起納入了以女性教職員及身心障礙學生的人數比例為評價重點的「型塑多元化環境」指標，全國 86 所大學中，有 24 所大學得到增加補助款額度的評價。

在新指標中，學校全職教職員的女性及外國人占比越高、身心障礙學生與留學生人數越多即代表越具有多元性。根據此指標評價結果進行補助款加權比重分配的學校有小樽商科大学、橫濱國立大學、豐橋技術科學大學等 7 所學校為最高 115%，滋賀大學及長崎大學等 10 所學校為 110%。

文部科學省於去年導入了根據大學的施策進行評價，以加權比重方式分配補助款的制度，除了「型塑多元化環境」之外，尚依學生就職、升學情況及教師投稿學術雜誌的論文數等 13 種指標，共分配了 850 億日圓的補助經費。

除 13 種指標外，針對「地域貢獻」、「富有特色之教育」、「世界卓越地位」等 3 個面向的學校辦學目標，亦透過既有的方式查核目標達成率，其中有 25 所學校得到增額、37 校減額、24 所維持原額，共計核配 250 億日圓。

營運費補助款是以教師數與學生數為基準計算，加上各大學按一定比例編列的自籌款後進行加權比重核配。

資料來源：2020 年 7 月 29 日 日本經濟新聞

<https://www.nikkei.com/article/DGXMZO62041200Z20C20A7CR8000/>